

eto Loren de
arguillo n.º 20 P.
id

Liberal

DIARIO EL MAS ANTIGUO DE VITORIA

ese Teatrito que hoy queda sólo y triste.

¿Cuándo lo reabriremos?

¡Quién lo sabe...! Por lo pronto hay que poner en huida el frío que de él se ha apoderado en esta temporada de fiestas ó lo que hayan sido.

«Heraldo Alavés» llama adefesio á «Casandra»; y despectivamente Pérez, al señor Pérez Galdós.

No es extraño que los Cervantes de esa casa traten de molestar. Es su costume.

¿Será tal vez porque el eximio Galdós «les hace la competencia» escribiendo?

Mariposas

Mucho fuego hay en tus ojos pero de poco te vale, que á todos quieres quemar y en él no se abrasa nadie.

A un sabio le pregunté en la pradera florida:—¿Cuál es la flor más hermosa?—La que está más escondida.

El llanto, sobre el difunto; los nabos, en el Adviento; los besos, tras de la boda... Cada cosita á su tiempo.

Es tu cariño, morena, como la fuente del llano, que aparece en el invierno y se seca en el verano.

A la niña que quiero no hay quien la entienda; carínitos le enfadan, desdén le ciega; madre, se ha vuelto loca; desprecios la reducen, amor le enoja.

Se está cayendo de viejo y aún da flores y follaje el rosalito del huerto.

Amarillos, sin espigas, como quedan mis rastros se quedan mis ilusiones cuando te veo con otro.

Cuando hay guerras en el suelo, alzo la vista á la altura, donde corren las estrellas sin tropezarse ninguna.

Ya no hay labios, ya no hay labios, ya no hay besos, ya no hay besos, ya no hay boquita en el mundo que borre mi sentimiento.

Que no quebranta el quebranto, y que no mata el dolor... Por ahí pasa el entierro de uno que murió de amor.

Una niña para un viejo, un diablo para un altar, un cura para una juerga... ¡Jesús qué barbaridad!

LUIS M. PINEDA.

Teatro Principal

Un periódico de aquí había dicho ayer por la tarde, que era de suponer asistiera escasa concurrencia á presenciar el estreno de *Casandra*.

Y, efectivamente; por la noche, el colisco se hallaba materialmente ocupado, el lleno era de los rebosantes, como pocas veces se ha visto en Vitoria.

¿Pero qué gusto tendrán algunos en hacer el ridículo?

Además, no sólo no fué escaso público—las localidades altas se agotaron y las del patio en su mayoría—sino que entre aquél se admiraban á muchas y muy bellas señoras y señoritas.

Hav que convenir en que no pueden hacerse suposiciones tendenciosas, porque se corre el riesgo, como ahora, de quedar en situación poco airosa para volver á ejercer de profetas... de tres al cuarto.

No había hecho más que alzarse la cortina, cuando se produjo una pequeña confusión en el paraíso, por no hallarse muy cómodos los que ocupaban aquella localidad.

Se creyó al principio que era otra cosa, y se oyeron voces de ¡Fuera! ¡A la cárcel!

En este momento apareció en su palco, espléndida de hermosura y elegancia, la señora doña Tula Bazán de Aragón, acompañada de una distinguida señorita y de su esposo el digno Gobernador civil de Alava.

Al advertir su presencia el público, saludó con una ruidosa salva de aplausos y vivas al señor Aragón.

Este, en unión del Alcalde señor Serdán, que asimismo fué aplaudido, dieron personalmente las oportunas órdenes para proporcionar al público de las galerías la debida comodidad

que en derecho le correspondía y solicitaba.

En unos momentos quedó todo satisfactoriamente arreglado á gusto de todos.

Los espectadores escuchaban con sumo interés las escenas del primer acto, cuando aparece en el escenario la gentil figura de la notable actriz Carmen Cobeña, encargada de dar vida al tipo hermoso de *Casandra*.

La ovación con que aquélla y el símbolo del personaje fueron saludados, hizo que la Cobeña, rendida á la manifestación de cariño, se inclinara dando las gracias.

Desde este momento las ovaciones fueron ensordecedoras, clamorosas.

En las escenas más culminantes, al acabar los párrafos más salientes, cuando los actos terminaban, el entusiasmo reboante en los corazones tomaba forma, traduciéndose en colosales ovaciones, acaso ninguna otra vez oídas, y entremezclados con ellas, vibrantes y ardorosos, se oían los vivas á Pérez Galdós, al inmensurable maestro, ante el cual, los que con una pluma nos ganamos la vida, tenemos la obligación de inclinarnos para reverenciarlo, aunque otra cosa quieran hacer ver pobres plumíferos.

El telón no cesó de subir para que los artistas recibieran las inenarrables salvas de aplausos, que subieron de punto cuando al final del tercer acto fueron arrojadas al escenario dos palomas con cintas que llevaban las siguientes dedicatorias: «Los republicanos al autor de *Casandra* y Compañía Cobeña».—«El grupo artístico republicano á los intérpretes de *Casandra* y su autor.»

Una de las palomas tardó en llegar á manos de la señora Cobeña y el público deseaba que ésta la recibiera.

Una y otra vez el telón fué alzado, hasta que la paloma, en un vuelo, se posó en el hombro de *Casandra*. La ovación fué entonces formidable.

La jornada de ayer fué triunfal desde el primero hasta el último momento.

De la obra nada hemos de decir nosotros; el elogio lo hizo el público de una manera bien ostensible, por cierto.

Cuando al final del hermoso drama exclama *Casandra*: «¡Muerta! ¡He matado la hidra que asolaba á la tierra! ¡Respira, Humanidad!», ya no pudo contenerse el público, y los vivas á la sacrosanta Libertad resonaron viriles, entre formidables ovaciones.

El de anoche fué un suceso que merece guardarse con preferencia en los anales del teatro vitoriano.

Nuestro homenaje á Galdós y á la idea que representa *Casandra*, quede aquí consignado con otro ¡viva la Libertad! tan sincero como los muchos que anoche se oyeron á la más preciada conquista de los tiempos.

De los intérpretes, sólo elogios hemos de consignar.

Las señoras Cobeña y Lasheras, crearon sus respectivos papeles.

Ramírez, Tatay, Comes y Manso, bordaron los suyos.

Noche hermosa fué, pues, bajo todos conceptos.

El público deseaba que hoy fuera reprisada *Casandra*. No ha podido conseguirse, por los ineludibles compromisos contraídos por la Compañía, en Bilbao, para donde ya ha salido.

Un colega de la región, en telefonemas de Vitoria que publica hoy, con fecha de las diez de la noche de ayer, es decir, una hora después de estar el teatro imponente de público, dice lo siguiente:

«Esta noche se ha despedido del público vitoriano la compañía de la Cobeña, poniendo en escena *Casandra*».

Por la tendencia de la obra, el teatro estaba muy poco concurrido.»

¡¡Sin comentarios!!

COMISIÓN PROVINCIAL

ACUERDOS

Aprobar la factura que presenta don C. Guinea de objetos suministrados para la sección de alienados del Asilo provincial.

Ordenar al regente de la Imprenta provincial remita á los Inspectores municipales de Sanidad de la provincia el «Boletín Oficial» en que se publiquen los datos oficiales de la presentación, existencia y término de las enfermedades epidémicas é infecto contagiosas.

Aprobar las cuentas de obras ejecutadas en edificios provinciales urbanos durante el primer semestre del año actual.

Conceder 15 pesetas de socorro al reservista llamado á filas con motivo de la última guerra de Melilla, don Lucio Letona, del Ayuntamiento de San Millán.

Quedar enterada de la salida voluntaria del Asilo provincial de Facundo Martínez Lahidalga y que se cubra la vacante.

Desestimar la instancia por la que solicita que la Provincia se haga cargo del demente José Arróyave y P. Arenaza.

Que ingrese definitivamente en el Asilo provincial Fructuosa Andrés.

Que se dé curso á la alzada ante el Ministerio de la Gobernación interpues-

—El viaje de los reyes.—La juventud radical de Barcelona.—La proyección cañera en Andalucía, etc., etc.

Por los templos

El domingo próximo tendrán lugar, en la Iglesia de San Pedro, los cultos de la Real Archicofradía, á las cuatro de la tarde.

Para dar principio se cantará un himno al Santísimo, seguirá el Rosario, visita á la Virgen, Letanía, Salve, plática que predicará don José Martínez de Lahidalga y Santo Dios.

—Cultos que la cofradía de San Roque tributa á su inclito patrono en la iglesia de San Antonio.

El sábado 13, á las siete y media de la tarde, dará principio la novena cantada.

El martes 16, festividad del Santo, se celebrará misa cantada á las nueve de la mañana.

El domingo 21 será la función principal á las diez de su mañana con exposición del Santísimo, cantándose acto continuo la misa, en la que predicará don Isidoro López de Arróyave, quedando S. D. M. expuesto hasta las cuatro de la tarde, en que se hará la novena, reservándose á continuación.

El lunes 22, á las ocho, se dirá una misa de Animas por los devotos fallecidos; y todos los días de la Novena y el de la función se dará á adorar la reliquia.

ALCANCE

LA HUEL A MINERA

Consejo de ministros

A las cuatro se reunió ayer el Gobierno en Consejo, que en su totalidad, se dedicó á la huelga de Bilbao, dando cuenta Merino de todas las gestiones que practicó en la capital de Vizcaya, de cómo encontró las fuerzas sociales y de cómo quedaron al regresar él á Madrid, y situación en que pudieran colocarse más adelante.

Dijo que á su llegada á Bilbao encontró á los patronos con la misma intransigencia que cuando estuvo la comisión en Madrid, actitud que también habían demostrado con la Comisión de Reformas Sociales, y que para gestionar la solución se tropezó con la dificultad de que hubiera patronos asociados y no asociados y representantes de Sociedades extranjeras, de manera que no había una Junta que ostentara representación suficiente.

A su llegada á Bilbao las fuerzas y la opinión reaccionaron en favor de una solución con los obreros, ocurriendo que éstos no estaban todos asociados, y por lo tanto la Junta de la huelga carecía de representación amplia.

En tal estado se fué á la reunión de entidades proponiendo el ministro la fórmula porque se rebajase media hora de jornada, surgiendo el incidente entre Perezagua y Salazar, dando al traste con la solución.

Le visitaron los obreros y les pidió que concretasen las aspiraciones de la masa obrera, por lo que media hora después le manifestaron que deseaban la jornada de nueve horas, pero que hasta que se promulgase la ley sería de nueve y media, recibiendo en este caso la caja de la sociedad una indemnización para la masa obrera compuesta de 4.500 trabajadores, todos hijos del país, pues los 6.000 de provincias limítrofes, se retiran en esta época á sus campos para las faenas agrícolas.

En vista del estado en que se hallaban las cosas, propuso al Consejo de ministros que se pidan al Instituto de Reformas Sociales todos los datos relativos á la reglamentación del trabajo y que se abra una información para que patronos y obreros de todas las regiones puedan adoptar la mayor suma de elementos en el juicio para la reglamentación de los trabajos en las minas.

El ministro de Fomento, dijo que y^o existía una comisión relacionada con las juntas provinciales de minas.

También se enteró el Consejo de que la Junta de festejos de Bilbao había teleografiado á los ganaderos para que suspendiesen el envío de los toros destinados á las famosas corridas.

Contrafórmula

Una comisión de obreros, ha presentado una contrafórmula á la propuesta por el ministro de la Gobernación, la cual consiste en sostener la petición de la jornada de nueve horas, ó en todo caso de nueve y media, pero de ser esto, han de ingresar los patronos 50.000 pesetas en las cajas obreras de resistencia.

Esta contrafórmula se considera desechada.

Reunión

Los patronos mineros se reunieron en el Círculo después de la conferencia que celebraron con el gobernador civil para tratar de reanudar los trabajos bajo la fórmula propuesta por el ministro.

Nuestra in

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

San Sebastián

12-3'15 t.

El Centro Vasco

Se ha vuelto á abrir el Centro Vasco, que fué clausurado con motivo de los pasados sucesos.

Al acto de la reapertura han asistido muy pocos socios.

Continúan las actuaciones

Continúan las actuaciones judiciales abiertas á raíz de lo sucedido la noche del sábado.

Aunque el asunto está «subjudice» se sabe que son muchas las personas que han declarado que oyeron gritar ¡muera España! desde los balcones del Centro Vasco.

Tren botijo

Acaba de llegar de la Corte, el tren botijo organizado por Maese Martínez, de la «Correspondencia de España».

El convoy ha llegado con media hora de retraso, trayendo 415 «botijistas».

La reina

Esta mañana, en unión de sus augustos nietos, ha paseado en coche por la población la reina madre.

García Prieto

Esta mañana ha permanecido en sus habitaciones del hotel du Palais, el ministro de jornada, donde ha recibido un sin fin de visitas.

El ministro nos ha recibido á los periodistas á la una de la tarde y nos ha dicho que á causa del mal estado de la línea telefónica, no había podido conferenciar con el señor Canalejas; por lo tanto, carecía de noticias de Bilbao y Madrid.

También nos ha manifestado que esta tarde á las cuatro saldría para Biarritz, con objeto de visitar á su compañero el ministro de Hacienda.

Prieto y Ojeda

Esta mañana, en el exprés, ha llegado de la Corte nuestro embajador en Roma, quien ha celebrado una extensísima conferencia con el señor García Prieto.

Aquél y éste han almorzado juntos.

El ministro de Estado no ha creído prudente decirnos nada de la conferencia celebrada con nuestro representante en Roma.

Esta noche saldrá para Mariembar (Alemania) donde tomará baños el señor Ojeda.

Sobre una Nota.—Doña Cristina es neutral.

Hemos hablado los periodistas con el ministro de Estado de una Nota que publican los periódicos nacionales y extranjeros, por la que parece que la reina madre había solicitado del emperador José de Austria, interviniera en la cuestión que sostienen España y el Vaticano, á fin de procurar que llegaran ambas potencias á un arreglo.

El señor García Prieto ha negado rotundamente que existiera tal Nota, añadiendo que doña Cristina viene observando una actitud de absoluta neutralidad, no inmiscuyéndose para nada en asuntos de la política.

Un Congreso

En el segundo Congreso del libre comercio que se celebra en Amberes, ha sido nombrado presidente el señor Strauss.

Asisten representaciones de Inglaterra, Alemania, España, Suecia y Noruega.

En representación de España acude al Congreso el marqués de Barzanallana, quien de acuerdo con los comisionados de Inglaterra y Alemania tratarán del asunto de los granos, viendo la forma de evitar la avalancha de libre cambistas, que no conocen las responsabilidades en que pueden incurrir los que asumen el Poder.

En el Congreso se discutirán temas.

Gorrochategui.

Madrid

12-4 t.

Telegrama de Marina

El general Marina ha telegrafiado desde Melilla diciendo que había estado visitando las posiciones de Jordú y Colls, y que en este último punto se había construido un reducto capaz para 30 hombres.

Que en Jordú se hallaban dos compañías de infantería y una de ingenieros, y que la construcción de barracones para las tropas, cocinas y depósitos de víveres y